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2016 年全国硕士研究生考试计算机科学 

与技术学科联考 

模拟试卷 
 

一、单项选择题：1~40 题，每小题 2分，共 80 分。下列每题给出的四个选项中，

只有一个选项是最符合题目要求的。 

1. 若一个栈的输入序列为 1，2，3 ...n，输出序列的第一个元素是 i，则第 j 个输出元素是 

A．i-j-1   B. i-j           C. j-i+1            D. 不确定 

2. 设有一个 10 阶的对称矩阵 A，采用压缩存储方式，以行序为主存储，a1，1 为第一元素，其存储地址为

1，每个元素占一个地址空间，则 a8，5 的地址是 

A. 13               B. 33         C. 18               D. 40 

3. 在一棵具有 n 个结点的二叉树中，所有结点的空子树个数等于 

A．n             B．n－1            C．n＋1         D．2*n 

4. 在常用的描述二叉排序树的存储结构中，关键字值最大的结点是 

A．左指针一定为空                  B. 右指针一定为空 

C．左右指针均为空                  D. 左右指针均不为空 

5. 由权值为 9、2、5、7 的四个叶子构造一棵哈夫曼树，该树的带权路径长度为 

A．23           B. 37              C. 44           D. 46 

6. 若一个具有 n 个结点、k 条边的非连通无向图是一个森林（n>k），则该森林中必有树的数目是 

A．k              B. n            C. n-k            D. n+k 

7. 采用邻接表存储的图的广度优先遍历算法类似于树的 

A．中根遍历                        B．先根遍历 

C．后根遍历                        D．按层次遍历 

8. 在有向图 G 的拓扑序列中，若顶点 Vi在顶点 Vj 之前，则下列情形不可能出现的是 

A．G 中有弧<Vi，Vj>                B．G 中有一条从 Vi到 Vj 的路径 

C．G 中没有弧<Vi,Vj>               D．G 中有一条从 Vj到 Vi的路径 

9. 假设有 k 个关键字互为同义词，若用线性探查法把这 k 个关键字存入，至少要进行的探查次数是 

A．k-1  B．k          C．k+1     D．k(k+1)/2 
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10. 下列序列中，满足堆定义的是 

A.（100，86，48，73，35，39，42，57，66，21） 

B.（12，70，33，65，24，56，48，92，86，33） 

C.（103，97，56，38，66，23，42，12，30，52，6，26） 

D.（5，56，20，23，40，38，29，61，36，76，28，100） 

11. 对于一个长度为 n 的任意表进行排序，至少需要进行的比较次数是 

A．O(n)          B. O(n2)         C．O(logn)       D. O(nlogn) 

 

12. 下图中计算机硬件系统基本组成部件①、②、③、④和⑤的名称是 

 

A.①控制器、②运算器、③存储器、④输入设备、⑤输出设备 

B.①运算器、②控制器、③存储器、④输入设备、⑤输出设备 

C.①运算器、②存储器、③控制器、④输入设备、⑤输出设备 

D.①运算器、②控制器、③存储器、④输出设备、⑤输入设备 

13. 假定采用 IEEE754 单精度浮点数格式表示一个数为 45100000H，则该数的值是 

A． (+1.125)10×210   B．(+1.125)10×211  C．(+0.125)10 ×211  D．(+0.125)10 ×210 

14. 设数据码字为 10010011，采用海明码进行校验，若仅考虑纠正一位错，则必须加入的（冗余）位数是 

A. 2                 B. 3           C. 4             D. 5 

15. 计算机内部的定点数大多用补码表示，以下是一些关于补码特点的叙述，其中正确的是 

Ⅰ 零的表示是唯一的 

Ⅱ 符号位可以和数值部分一起参加运算 

Ⅲ 和其真值的对应关系简单、直观 

Ⅳ 减法可用加法来实现 

A．Ⅰ和Ⅱ   B．Ⅰ和Ⅲ   C．Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ  D．Ⅰ、Ⅱ、Ⅳ 
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16. 下列关于主存储器的描述中，正确的是 

Ⅰ CPU 访存时间由存储器容量决定 

Ⅱ ROM 和 RAM 在存储器中是统一编址的 

Ⅲ ROM 中任意一个单元可以随机访问 

Ⅳ DRAM 是破坏性读出，因此需要读后重写 

A. Ⅰ和Ⅱ    B. Ⅱ和Ⅲ   C. Ⅲ和Ⅳ  D.Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ 

17. 若想对某个寄存器中的某几位清零，可以使用的一条指令是 

A. AND             B.OR            C.NOT            D. XOR 

18. 某指令流水线由 5 段组成，执行时间分别为 t，3  t，  t，2  t，  t 。连续执行 10 条指令时的吞

吐率为 

A． 10/70  t      B．10/49  t    C．10/35  t  D．10/30  t 

19. 微程序在计算机中存放的位置是 

A. 主存储器        B. 控制存储器   C. 通用寄存器 D. 指令寄存器 

20. 在 32 位总线系统中，若时钟频率为 500MHz，传送一个 32 位字需要 5 个时钟周期，则该总线系统的数

据传送速率是 

A．200MB/s       B．400MB/s      C．600MB/s    D．800MB/s 

21. 某数码相机内置 128MB 的存储空间，拍摄分辨率设定为 1600×1200 像素，颜色深度为 24 位，若不采

用压缩存储技术，使用内部存储器最多可以存储的照片数是 

A. 12              B. 25            C. 13            D. 23 

22. 关于在 I/O 设备与主机间交换数据的叙述中，错误的是 

A. 中断方式下，CPU 需要执行程序来实现数据传送任务 

B. 中断方式和 DMA 方式下，CPU 与 I/O 设备都可并行工作 

C. 中断方式和 DMA 方式中，快速 I/O 设备更适合采用中断方式传递数据  

D. 若同时接到 DMA 请求和中断请求，CPU 优先响应 DMA 请求 

 

23. 操作系统是一个可以从多视角考察的一个软件系统，那么，下列对操作系统的描述中，哪一项是错误

的？A 

A）从应用角度看，操作系统是一个工具软件 

B）从软件设计和开发的角度看，操作系统是一个基础软件和工具软件 

C）从网络攻击者角度看，操作系统是首先要突破的防线 

D）从发展角度看，操作系统对用户呈现的是一台虚拟机 
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24. 中断和异常都是将正常执行的程序打断，完成处理后再恢复执行，但是二者是有区别的。下列选项中，

哪一项是异常？A 

A）运行过程中出现了被零除的现象 

B）定时器到达规定的时间点 

C）键盘被按下 

D）存储器校验出错 

 

25. 某八核处理机的计算机系统中共有 150 个进程，那么，位于运行状态的进程最多为几个？A 

A）8 

B）150 

C）1 

D）0 

 

26. 下列哪一个选项不是设备管理的任务？A 

A）加速输入输出设备的数据传输 

B）匹配不同速度的外设设备 

C）提供其它部分易于使用的接口 

D）保证系统安全正确地使用设备 

 

27. 下列描述的四个现象中，哪一项呈现的是单一的互斥关系？A 

A）多个不同用户的订票进程访问票额数据库 

B）多个不同用户的进程一起玩麻将电子游戏 

C）多个不同用户的进程一起玩踢足球电子游戏 

D）多个不同用户的进程编译自己的程序 

 

28. 下列进程通信的方法中，哪一项描述的是采用共享内存进行通信的方法？A 

A）在相互通信的进程之间设有一个公共内存区，一组进程向该公共区中写，另一组进程从公共区中

读，通过这种方式实现两组进程间的信息交换 

B）内存中开辟了若干缓冲区，发送进程申请一个缓冲区，并将信息送入，然后把该缓冲区插入到接

收进程的队列中，最后通知接收进程。 

C）发送进程首先创建一个链接两个进程的通信机构，然后把信息投入该机构；发送进程和接收基础

不直接建立联系，而接收进程可以在任何时刻取走信息。 
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D）发送进程先创建了连接两个进程的一个打开的共享文件，然后写入数据流；接收进程在需要时可

以从该共享文件读出数据，写入和读出数据的长度是可变的。 

 

29. 某计算机系统采用可变分区方法管理内存，当前的分配状况如下表所示 

序号 起始地址 长度 标志 

1 0 1000 NULL 

2 1000 2000 P1 

3 3000 500 NULL 

4 3500 1000 P2 

5 4500 1500 P3 

6 6000 2000 P4 

7 8000 1000 NULL 

当系统运行一段时间后，进程 P1 退出，那么，存储管理系统如何修改上述内存分配表？A 

A）置进程 P1 占用的空间为 NULL，并将上下两个空闲区合并成一个空闲区，修改空闲区表 

B）置进程 P1 占用的空间为 NULL，并将上邻空闲区合并成一个空闲区，修改空闲区表 

C）置进程 P1 占用的空间为 NULL，并将下邻空闲区合并成一个空闲区，修改空闲区表 

D）置进程 P1 占用的空间为 NULL，无须修改空闲区表 

 

30. 某虚拟存储系统当前内存的分配情况如下表所示，当前时间为 6500 

页号 调入内存时间 访问位 修改位 页框号 T 时间内访问次数 

11 1024 1 0 34FB 25 

15 2086 0 1 78BC 43 

22 3945 1 1 5643 11 

34 5440 0 0 7668 39 

当采用先进先出（FIFO）页面置换算法时，淘汰的页面为 A 

A）11 

B）15 

C）22 

D）34 
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31. 假设磁头当前停留在第 105 道，正在向磁道号增加的方向移动。现有一个磁道访问的请求，55，189，

67，191，34，122，9，178，87，125，18，136，157，48，115，73，采用 Scan（电梯）调度算法得

到的磁道访问序列是 A 

A）115，122，125，136，157，178，189，191，87，73，67，55，48，34，18，9 

B）115，122，125，136，157，178，189，191，9，18，34，48，55，67，73，87 

C）87，73，67，55，48，34，18，9，115，122，125，136，157，178，189，191 

D）87，73，67，55，48，34，18，9，191，189，178，157，136，125，122，115 

 

32. 在实现文件系统时，可采用“目录项分解法”加快文件目录的检索速度，假设当前文件存放在磁盘上，

每个磁盘块为 1024 字节，文件控制块的大小为 64 字节，其中文件名占用 8 字节，目录项分解后，第

一部分占用 10 字节（包括文件名和内部索引号），第二部分占用 56 字节（包括文件索引号和其它部

分），假设某一个目录文件共有 254 个文件控制块，则采用“目录项分解法”前，查找该目录文件的

某一个文件控制块的平均访盘次数是 A 

A）8.5 

B）8 

C）3 

D）2 

 

33. 关于 OSI 参考模型和 TCP/IP 模型在网络层提供的服务，正确的说法是 

A．OSI 模型在网络层仅提供面向连接服务 

B．TCP/IP 模型在网络层提供无连接服务 

C．OSI 模型在网络层仅提供无连接服务 

D．TCP/IP 模型在网络层提供无连接和面向连接服务  

 

34. 光纤分为单模光纤和多模光纤，这两种光纤的区别是 

A．单模光纤的数据速率比多模光纤低 B．多模光纤比单模光纤传输距离更远 

C．单模光纤比多模光纤的价格更便宜 D．多模光纤比单模光纤的纤芯直径粗 

 

35. 使用 HDLC 时，位串 011111110111110 进行位填充后的位模式是 

A.011101110101110110  B.0111101110111110 

C.0111111101111100   D.01111101101111100 
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36. 在可靠传输机制中，发送窗口的位置由窗口前沿和后沿的位置共同确定，经过一段时间，发送窗口的

后沿的变化情况可能是 

Ⅰ．原地不动 Ⅱ．向前移动  Ⅲ．向后移动 

A．Ⅰ、Ⅲ B．Ⅰ、Ⅱ C．Ⅱ、Ⅲ D．都有可能 

 

37. CRC 校验是目前常用的检错方式。如果采用的多项式为 G（X）=x
4
+x

 2
+x+1，那么对于要传的信息串

1101011011 的 CRC 校验码是 

A.1011    B.1101  C.1110   D.1100 

 

38. 关于因特网中的主机和路由器，以下说法正确的是 

I．主机通常需要实现 TCP 协议    Ⅱ．路由器必须实现 TCP 协议 

Ⅲ．主机必须实现 IP 协议        Ⅳ．路由器必须实现 IP协议 

A．I、Ⅱ和Ⅲ    B．I、Ⅱ和Ⅳ     C．I、Ⅲ和Ⅳ    D．Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ 

 

39. 下面包含在 TCP 头中而不包含在 UDP 头中的信息是 

A．目标端口号 B．序号 C．源端口号 D．校验号 

 

40. DNS 服务器在名称解析过程中正确的查询顺序是 

A．本地缓存记录→区域记录→转发域名服务器→根域名服务器 

B．区域记录→本地缓存记录→转发域名服务器→根域名服务器 

C．本地缓存记录→区域记录→根域名服务器→转发域名服务器 

D．区域记录→本地缓存记录→根域名服务器→转发域名服务器 

 

二、综合运用题。41~47 小题，共 70 分。 

41．（10 分）已知二叉树采用二叉链表方式存放，要求返回二叉树 T 的后序序列中的第一个结点的指针，

是否可不用递归且不用栈来完成？请简述原因。 

 

 

42．（13 分）设有一个带头结点的循环单链表，其结点值均为正整数。试设计一个算法，反复找出单链表

中结点值最小的结点，并输出之，然后将该结点从中删除，直到单链表空为止，最后再删除表头结点。 
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（1）给出算法的基本设计思想； 

（2）根据设计思想，采用 C 或 C++或 JAVA 语言表述算法，关键之处给出注释； 

 

43.（11 分）在虚拟地址和物理地址均为 32 位、页大小为 4KB 的某种体系结构中，假定存在下表所示的地

址映像关系，问：对应于下列虚拟地址的物理地址分别是什么？ 

（1）22433007H； 

（2）13385ABCH； 

（3）ABC89011H。 

虚  页  号 实  页  号 

ABC89H 

13385H 

22433H 

54483H 

97887H 

99910H 

00001H 

1A8C2H 

 

 

44.（12 分）设某计算机有四级中断 A、B、C、D，其硬件排队优先级次序为 A > B > C > D。下表列出了执行

每级中断服务程序所需的时间。 

中断服务程序 所需时间 

A 5µs 

B 15µs 

C 3µs 

D 12µs 

如果以执行中断服务程序的时间作为确定中断优先级的尺度：时间越短优先级越高。 

（1）请指出如何为各级中断服务程序设置屏蔽码？ 

（2）如果 A、B、C、D 分别在 6µs、8µs、10µs、0µs 时刻发出中断请求，请画出 CPU 执行中断服务程

序的序列。 

（3）基于上题，请计算上述四个中断服务程序的平均执行时间。 
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45．（8 分）大部分文件系统以硬盘作为文件存储器。某一个文件系统中，其磁盘物理块的大小为 512B，

有一个文件，包含了 590 个逻辑记录，每个记录占 255B；其中，为检索方便，采用成组法存储，在每个物

理块上只存放 2 个记录。文件 A 在该文件目录中的位置如图 1 所示。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 1 文件目录中的位置 

此树形文件目录结构由根目录结点和作为文件中间的目录结点以及作为信息文件的叶结点组成，每个

目录项占 127B，每个物理块存放 4 个目录项。根目录的内容常驻内存。 

（1）若文件采用隐式链接文件结构，设每块的连接字占 4B，存放在每个物理块的尾部。如果要将文

件 A 读入内存，至少要读取几次硬盘？为什么？ 

（2）若文件采用连续文件结构，如果要将文件 A 的逻辑记录号为 480 的记录读入内存，至少要读取

几次硬盘？为什么？ 

 

 

46．（7分）某一台计算机采用虚拟存储管理技术，共有 6 个页框，它们的进入内存时间、上次引用时间、

引用位（R）、存在位（P 或称有效位）及修改位（M）如表 1 所示。其中时间单位为虚拟时间值，请问，

当采用 NRU、FIFO、LRU 和 Clock 算法将替换哪一页？此时，Clock 指针指向 0 页。 

表 1  内存页面分配表 

页 进入时间 上次引用时间 R P M 

0 1380 4880 0 1 1 

1 2890 3000 1 1 0 

root 

bin dev usr etc tmp home proc 

tom smith mary tony jone 

doc picture music 

A B C A 
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2 1100 3400 1 1 1 

3 0080 2330 0 0 0 

4 2440 4110 0 1 0 

5 1950 2100 0 0 1 

 

 

47. （9 分）假设路由器 R存在两个接口，接口 R1连接标准局域网，接口 R2连接限制最大传输单元（MTU）

的局域网，现在一个 IP 数据包从接口 R1转发到接口 R2，从 R2链路上截获两个数据包的 IP报头，如题 47-a

表所示，请回答如下问题： 

题 47-a 表 

 

 

 

（1）接口 R2 的最大传输单元是多少？ 

（2）所传输的 IP 数据包的数据大小是多少？分为了几个 IP 分片？ 

（3）根据截获的 IP 报头，请填充没有截获的数据报，注意不包含头部校验和。 

注： IP 分组头结构分别如题 47-b 图所示 

 

 

题 47-b 图 IP 分组头结构 

 

 

编号 IP 分组内容（十六进制） 

1 45 00 00 64 00 1e 20 00 ff 01 18 27 c0 a8 01 01 c0 a8 01 02 

2 45 00 00 58 00 1e 00 1e ff 01 38 15 c0 a8 01 01 c0 a8 01 02 


